
 נומוגרף לחישוב קיבולת האכלוס
 של ששחים המיועדים למגורים

ט ואדריכל מד«ו בורק  ד״׳ר כעז ברקאי, ד׳ד יעקב מ

ן ובנייה מבוא העמקים, התעורר הצורך ת לתכנו מי ועדה המקו ר לו א ת מ ת ה י נ ה של תכ ת נ כ  בעת ה
ם הנדרשים לייעודים השונים ובמיוהד למגורים, בגלל המשקל של רה להישוב השטהי טה מהי  למצוא שי

ת המערכת הזו נציג כאן. ת חישוב מיותרת עבורו. א כ ר ע חחה מ ו  האחרון, פ
ה צריך לקשור ארבעה גורמים: י  במערכת זו ה

יה מבוטא על־ידי,  גודל האוכלוסי
 ־ מספר משקי הבית,

פות הבנייה, - צפי
ת ניצול השטת, מ - ר

ה מכך, א צ ו ת - חשטח המבוקש כ
נות גרפיים פשוטים ומהירים. ע לפתרו י ה להג ה נומוגרף שבעזרתו ניתן הי י ן ה  הפתרו

תו כאן.  נציג או
 הנומוגרף בנוי מצירוף של ארבעה לוחות:

 תשריט מס׳ 1:

 נודל האוכלוסנה בפונקציה
 של הגידול השנתי

 השנה 0מ1 5«19 1980

 אונלוסיה

15,000 

10,000 

 מספר משקי חבית כפונקציה
 של גודל פשק הבית הממוצע,

 ולבי מדל חאוכלוליה

 1,000 2,000 3,000 מסי משקי בית

 • תודתנו לוועדה המקומית להמון ובנייה מבוא העמקים על תרשאתת להשתמש בחומר. ת תודה לשירלי ברקאי על עזרתה
 בהרכבת הגרפים.
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 תשריט סס׳ 4.

 השטח הנדרש בגועל לסגוריס
 הוא פונקציה של יעילות ניצול

 השטה הםיועד לכך.

 תשריט סס׳ נ!

 חשטח חסיועד לא כלוס סספר
 נתון של משקי בית כפונקציה

 של הצפיפות לדונם.

 שטח הנעוריס
 1,000 2,000 1,000 מסי משקי בית בפועל(די) 1.500 1,000 500

ת הקשר בץ ארבעת הגורמים,  הנומוגרף השלם מ10ת א
צע א 12,500 נפש. נתייחס לממו ה של ישוב מסוים בשנה 1990, הי י יה הצפו  בדוגמא שכאן, האוכלוסי
ר ו ח 3 יחידות ת פו ה חצפי י ה ת ת י נ מ כ ת יהיו 3,125 משקי בית, לפי קביעה ת  של 4 נפשות למשק מ
יצול בפועל יגיע לכ-*80 בלבד. לפיכך יש צורך לייעד ל לפי הצפוי, הנ ב  לדונם, דחיינו 1041 יחידות, א

ד בדרישות החכנון.  1302 דונם למגורים, כדי לעמו

 תשריט סס׳ 5; חשטח חנדחז לסמרים לפי נודל חאוגלונית, נוז־ל סשק חבית
 הממוצע, צפיפות תבניה והאחת הצפוי של ניצול חקרקע.

גמאות של שימוש בנומוגרף:  נראה מספר דו
א צע ובאותו זמן הו ת הממו ה גודל משק הבי נ ת ש יה גדלה עם השנים, אולם במקביל מ  האוכלוסי

ה מתקבל ללא תיקון. ה שהי  קטן. לפיכך נקבל ערך חדש למספר משקי הבית, שונה מז
ה י ? 1ל־2P בלא שימי, מספר משקי חב - ת 2Y מ ת לשנ  בתשריט מס׳ Yl ,6האוכלוסייה גדלה משנ
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ה מספר משקי הבית הי ע מ־6 ל-4, י צ ו מ מ ת ה י דה בגודל משק הב י ד ה גדל מ-111 ל-112, אבל, בגלל הי י  ה
Y2 ת  R2 בשנ

פות הבנייה ת צפי ח ת כאשר בפעם א י ם של.*1 משקי ב י ד מ מ ת הביקושים ל ה א ג י ת מצ פ ס מא מ ג ו  ד
כח ל-82 ת הצרי ׳ לדוגם, מורידה א ח י ג ל ת בנייה שגייה ש פו ה 51 דונם ואילו צפי כ י נם מצר  של 3 יה׳ לדו

 דונם.

 למגורי• (די)

 תשריט מסי 7: תביקוש למגורים כפונקצית של צפיפות ועמה, לפי שתי
 אלטרנטיבות.

ם עד לממדים. א ו ח שידרש בפועל לפי יעילות חניצול של חשטח המי ט ש ת ח ח א ג ת מצי פ ס גמא מ ו  ד
ם ת השטח חגדרש למגורים 5 דונם, ביעילות חלקית של 60% בלבד, אזי ידרשו 1\/ דונם, אבל א ל א צ  ע

2A ח לחםתפק בשטח קטן יותר הי לות ל־ אפשר י עי ת הי  30%יגדילו א
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 תשריט מסי 8: השטח חגדרש בפועל למגורי• כפונקציה של יעילות הניצול לכי
 שתי אלטרנטיבות.

 הדוגמא האחרונה מציגה שימוש במוטגרף עם מגבלות הבעיה היא איך לייעד קרקע למגורים
 לאוכלוסייה 1? כאשר ידוע שגודל משק הבית הממוצע הוא 4 גפשות מבקשים שלא לעבור את
מ A כאשר יעילות הניצול היא  הצפיפות של 3 יתידות דיור לדונם, השטה העומד לרשות המתכנן ה
 *60. הבדיקה מצביעה על כך שאם גודל השטת שלרשות המתכנן אינו ניתן לשינוי, אץ אפשרות למלא
 את כל התנאים הנדרשים. יש לשקול שלוש אפשרויות בסיסיות: האם להגדיל את הצפיפות ל־5 יחידות
 דיור לדונם, או להישאר בצפיפות הנתונה, אבל אז יהיה פתרון רק ל־112 משקי בית, דהיינו לאוכלוסייה
 2P אפשרות טובה יותר תהיה אם תימצא דרך להגדיל את יעילות הניצול ל־ ואז ניתן לעמוד100%

 בשאר התנאים.

 תשריט םס׳ 9! בחירת פתרונות שוני• לאכלוס, ראשר תשטה המיועד קבוע מראש
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ד נשאר קבוע. באופן ח ם ואילו א י ת תופש ל-3 משתנ מ ר תמ ד י ת כאשר נ מ ו ר ת מ כאן מבחר פ  האי
מח אפשר לחשב במהירות לכל פתרץ, מספר רב של אלטרנטיבות עם ערכי ביניים רבים.  דו

 לסיכום:
ם, כאשר רוצים וח לחישוב השטח חנדרש לממדי ך בשיטוח אנליטי צע כאן בא לתמו  הנומומ־ף המו
ות של כל אהד י ת טווח האפשרו  לבדוק מספר גדול של אלטרנטיבות. בעזרתו ניתן להשב במהירות א
ת כלי ו ד להי ע ת אוכלוסייה, צפיפות ויעילות הניצול, כפונקציה של האהרים. הוא מ ט  מהמשתנים: ש
ות קיימות ושימיים בהן, כדי י ות מפורטות או, לבתינת תכנ י ות מתאר, תכנ י ת תכנ נ כ ה ה ע ן ב  עזר למתכנ
ת ת בבואן לשקול א ו מ ש ר ן של ה מ כ ת ת מהלקות ה א עשוי לשמש א ל ביקושים משתנים. הו ת ע מ ע  ל
ו עידוד' אחר לפי םמ א ועדים לממדים, על־ידי מי ם המי יצול של שטחי ת הנ צ א ה ת ביוזמות ל ו  הכדאי

 הצורך.
ם בין שטהי מגורים א ת מ ת ה ת כדי לקבוע א ו ל ל ו ת כ ו י ת תכנ כולח לשמש ככלי מדו בהכנ טה זו י  שי
ץ ורווחת ם ובמיוחד יעודי הקרקע לצרכי ציבור, שילוב של קרקע, ה ותיהם לבץ שאר חשימושי י  וצפיפו

 חציבור.
גרף חבסיםי:  להלן תשריט מם׳ 10, לוח חממו

 תשריט מס׳ 10: לוח חנוסוגרף בסיסי.

56 

 © כל הזכויות  שמורות למכון לחקר מדיניות קרקעית ושימושי קרקע, קק"ל




